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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
XÃ NAM ĐÀ

Số :   80  /BC- BKTXH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Nam Đà, ngày 16 tháng 12 năm 2024



BÁO CÁO THẨM TRA
Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết thông qua kế hoạch phát triển 
Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025

	Kính gửi:  HĐND xã Nam Đà khóa XII, kỳ họp thứ 9.

Thực hiện chức năng nhiệm vụ và Quy chế hoạt động của Ban kinh tế- xã hội HĐND xã.
	Ngày    /12/2024, Ban Kinh tế - Xã hội HDDND xã đã tiến hành Hội nghị, cùng với sự tham gia của Thường trực HĐND xã, lãnh đạo UBND xã và một số cán bộ, công chức xã có liên quan, để tiến hành thẩm tra Kế hoạch số    / KH-UBND xã Nam Đà ngày 05/12/2023, Tờ trình số 286/TTr-UBND, ngày 09/12/2024, dự thảo Nghị quyết kèm theo về việc thông qua kế hoạch phát triển 
Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2024.
Sau khi nghe đại diện UBND xã trình bày toàn bộ nội dung, các Ủy viên Ban Kinh tế - Xã hội tham gia góp ý kiến và yêu cầu đại diện UBND xã giải trình làm rõ thêm một số vấn đề. Ban Kinh tế - Xã hội HDND xã thống nhất trình HĐND xã khóa XII, kỳ họp thứ 9 như sau:
I. Các căn cứ pháp lý: 
	Thống nhất căn cứ pháp lý theo Tờ trình số 286/TTr-UBND, ngày 9/12/2024 và dự thảo Nghị quyết thông qua kế hoạch phát triển Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025.
II. Sự cần thiết ban hành Nghị Quyết:
Nghị Quyết ban hành đảm bảo định hướng các chỉ tiêu chủ yếu trong phát triển Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025,  đảm bảo việc triển khai hiệu quả, thiết thực, hiệu quả kế hoạch phát triển đảm bảo đúng theo Luật tổ chức chính quyền địa phương và các văn quy định bản khác.
Các nhóm chỉ tiêu được đề ra sát với điều kiện thực tế của địa phương, đảm bảo khả năng thực hiện trong năm 2025.
III. Các nhóm chỉ tiêu chính được đề ra trong Nghị Quyết:
Các chỉ tiêu chu yếu của năm 2025 (Số liệu có thể thay đổi vì hiện nay  UBND huyện chưa có QĐ giao chỉ tiêu năm 2025)
3.1. Các chỉ tiêu kinh tế 
(1) Cơ cấu kinh tế: Nông, lâm, ngư nghiệp chiếm 49%, công nghiệp xây dựng chiếm 23%, thương mại dịch vụ chiếm 28%.
(2) Giá trị sản xuất trên 1 ha canh tác đạt 101 triệu đồng, thu nhập bình quân đầu người đạt 67,2 triệu đồng/năm.
(3) Tổng diện tích gieo trồng: 4.156 ha. Tổng sản lượng lương thực 11.025 tấn. Tổng diện tích cây công nghiệp dài ngày 2.450 ha
 (4) Tổng đàn gia súc 9.225 con. Tổng đàn gia cầm 95.000 con, trứng gia cầm 1,6 triệu quả.
(5) Trồng rừng: Khoanh nuôi tái sinh 67,2 ha; trồng cây phân tán 7.200 cây.
(6) Tổng thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn: 9.759.000.000 đồng. Chi ngân sách xã là 6.127.158.000 đồng.
(7) Đăng ký cấp giấy chứng nhận QSD đất: 26,31 ha.
2.2 Văn hoá – xã hội 
(1) Tỷ lệ số hộ dân dùng điện đạt 99,7%.
(2) Cuối năm 2025 giảm 10 hộ nghèo, tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn xã đạt 1,35%.
 (3) Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng dưới 14%; tỷ lệ tiêm chủng mở rộng cho trẻ em đạt trên 95%; tỷ lệ người dân tham gia mua Bảo hiểm Y tế đạt 95% trở lên. Tỷ lệ người dân tham gia Bảo hiểm xã hội chiếm 17,03% trở lên.
(4) Giữ vững 4/4 trường đạt chuẩn Quốc gia; phấn đấu có 2/4 trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ II; Tỷ lệ trẻ em trong độ tuổi đi học mẫu giáo đạt 95% trở lên. Tỷ lệ trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt 100%, trẻ hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6 (THCS) đạt 100%.
(5) Có 95% hộ gia đình đăng ký đạt gia đình văn hoá. Phấn đấu có từ 12-14  thôn đạt thôn đạt thôn văn hoá, xã đạt xã văn hoá.
(6) Tỷ lệ hộ sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 100%, trong đó tỷ lệ hộ sử dụng nước sạch đạt 35% trở lên. Tỷ lệ số hộ tham gia thu gom chất thải rắn 87% trở lên. 
 (7) Hệ thống loa truyền thanh của xã hoạt động bình thường đạt từ 90% trở lên, người dân được nghe đài truyền thanh của xã. 90% hộ gia đình treo cờ Tổ quốc vào các ngày Lễ, Tết có quy định phải treo cờ Tổ quốc.
8. Dân số trung bình của xã 12.277 người; tỷ lệ tăng dân số tự nhiên 1,03%; tỷ lệ tăng dân số cơ học 0,3%.
(9) Xây dựng nông thôn mới: Phấn đấu hoàn thành các tiêu chí còn lại về xây dựng nông thôn mới nâng cao. Được công nhận xã chuẩn về xây dựng nông thôn mới nâng cao.
 (10) Cải cách hành chính và chuyển đối số của xã được xếp loại tốt.
2.3. Về Quốc phòng – an ninh
(1) Xã đạt chuẩn về an toàn về an ninh trật tự. Hoàn thành tốt các chỉ tiêu theo Đề án 06 của Chính phủ về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia.
(2) Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh cho các đối tượng đạt chỉ tiêu kế hoạch giao; xây dựng lực lượng và tuyển quân đạt 100% chỉ tiêu giao. 
[bookmark: _Hlk152598866]3. Các chỉ tiêu về công tác tư pháp, Cải cách hành chính
(1) Đảm bảo tỷ lệ giải quyết thủ tục hành chính trước hẹn và đúng hẹn đạt 95% trở lên, dịch vụ công trực tuyến đạt từ 50 % trở lên.
(2) Duy trì và áp dụng có hiệu quả hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015 trong hoạt động đạt loại Tốt trở lên.
 (3) Tiếp nhận đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân, giải quyết đơn thư cho công dân theo qui định của pháp luật. Làm tốt công tác hoà giải ở cơ sở, tỷ lệ hoà giải thành công ở địa phương đạt từ 90% trở lên. Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật đến 14/14 thôn trên địa bàn.
(4) Công tác chuyển đổi số: Phấn đấu 100% sản phẩm OCOP của xã được giới thiệu, quảng bá trên nền tảng sàn thương mại điện tử. Phấn đấu tỷ lệ hộ gia đình có người có máy tính bảng hoặc điện thoại thông minh đạt từ 90% trở lên; sử dụng các dịch vụ chính quyền điện tử, đô thị thông minh. Phấn đấu tỷ lệ hộ gia đình thực hiện thanh toán tiền điện, tiền nước không dùng tiền mặt 50% trở lên. 
IV. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
	Ban Kinh tế - Xã hội HĐND xã cơ bản thống nhất với Tờ trình số 286/TTr-UBND, ngày 9/12/2024 và dự thảo Nghị quyết thông qua kế hoạch phát triển Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025.
 Các chỉ tiêu được đua ra trong dự thảo Nghị Quyết tương đối đầy đủ, về các chỉ tiêu thể hiện rõ ràng, có khả thi khi triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm cho năm 2025. Ban Kinh tế - Xã hội thống nhất với các phương hướng, giải pháp thực hiện được nêu trong kế hoạch Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025
Tuy nhiên, Ban Kinh tế - Xã hội nhận thấy vẫn còn một số tồn tại đề nghị UBND xã cố gắng khắc phục để thực hiện tốt hơn trong năm 2025 đó là:
- Việc phối hợp quản lý tài nguyên khoáng sản vẫn còn một số hạn chế nhất là công tác quản lý sử dụng tài nguyên đất và bảo vệ rừng chưa được chú trong;
- Công tác giải phóng mặt bằng một số công trình, dự án còn chậm.
- Công tác giải ngân các nguồn vốn trong chương trình mục tiêu quốc gia còn chậm.
- An ninh Quốc phòng cơ bản ổn định, tuy nhiên còn diễn ra nhiều vụ việc phức tạp liên quan đến Ma tuý.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ	
Ban Kinh tế - Xã hội có một số đề xuất, kiến nghị với UBND xã một số nội dung sau:
- Tăng cường chỉ đạo công tác quản lý nhà nước về quản lý bảo vệ rừng nhất là sự phối hợp quản lý diện tích rừng được nhà nước giao quản lý, bảo vệ.
- Tăng cường công tác phối hợp quản lý tài nguyên khoáng sản tại mỏ than bùn thôn Nam Hải, Quản lý việc san lấp thi công mặt bằng nhà ở, các công trình xây dựng khác, việc khoan khai thác nguồn nước trên địa bàn xã, nhằm kiểm soát, tránh phá vỡ quy hoạch đã phê duyệt.
- Thường xuyên chỉ đạo bộ phận địa chính kịp thời cập nhật cơ sở dữ liệu nhằm cấp đạt chỉ tiêu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trong năm 2025.
- Tăng cường chỉ đạo các bộ phận chuyên môn thường xuyên cập nhật, kiểm tra và thực hiện công tác tham mưu, kịp thời giải ngân các nguồn vốn đúng tiến độ.
- Tăng cường chỉ đạo lực lương Công An, Ban Chỉ huy quân sự xã kết hợp tuần tra, kiểm soát đảm bảo tình hình ANTT trên địa bàn xã. 
	Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế- xã hội đối với tờ trình, Dự thảo Nghị Quyết về việc thông qua kế hoạch phát triển Kinh tế  - Xã hội, Quốc Phòng-An ninh trên địa bàn xã Nam Đà năm 2025, kính trình HĐND xã khóa XII, tại kỳ họp thứ 9 xem xét./.

	Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- TT. HĐND xã;
- UBND xã;
- CT, Các PCT HĐND xã;
- Các ĐB tham dự kỳ họp;    
- Trang thông tin điện tử xã;
- Lưu: BKTXH(HĐND). 
	TM. BAN KINH TẾ - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN
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