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BÁO CÁO THAM LUẬN
“Bài học kinh nghiệm từ việc tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực hiện các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng và triển khai thực hiện cơ chế đặc thù trong quản lý tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025 
và đề xuất giai đoạn 2026-2030”

                  - Kính thưa các quý vị đại biểu!
                  - Thưa toàn thể Hội nghị! 

Được sự cho phép của Ban Tổ chức Hội nghị, thay mặt Ủy ban nhân dân huyện Tuy Đức, tôi xin tham luận về chủ đề “Bài học kinh nghiệm từ việc tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực hiện các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng và triển khai thực hiện cơ chế đặc thù trong quản lý tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025 và đề xuất giai đoạn 2026-2030”.
 Kính thưa hội nghị! 
Tuy Đức là một huyện biên giới của tỉnh Đắk Nông, có đường biên giới tiếp giáp huyện Ôrăng, tỉnh Mulđulkiri, Vương quốc Campuchia với chiều dài 44 km, có 06 đơn vị hành chính cấp xã; có 73 thôn, bon, bản; dân số khoảng hơn 70 ngàn người với 31 dân tộc cùng sinh sống, trong đó hộ đồng bào dân tộc thiểu số chiếm tỷ lệ 45,13%. Cuối năm 2024, hộ nghèo toàn huyện chiếm tỷ lệ 9,94%, trong đó hộ nghèo trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số chiếm tỷ lệ 18,67%.
Là huyện biên giới nghèo (huyện 30a) nên nhận được sự quan tâm đặc biệt của tỉnh trong thực hiện Chương trình phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, trong giai đoạn 2021-2025, huyện Tuy Đức được phân bổ nguồn vốn với tổng kinh phí là  là 418.325 triệu đồng (vốn đầu tư là 361.248,9 triệu đồng, vốn sự nghiệp là 101.986,1 triệu đồng). 
Trong giai đoạn 2021-2025, huyện Tuy Đức quyết tâm phấn đấu thực hiện đạt và vượt mục tiêu đề ra đó là: Giảm tỷ lệ hộ nghèo vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi/năm trong giai đoạn là 5,5%; Xã ra khỏi địa bàn đặc biệt khó khăn là 02/05 xã, đạt tỷ lệ là 40,0%; Thôn ra khỏi địa bàn đặc biệt khó khăn là 01/03 thôn, đạt tỷ lệ là 33,3%.
· Xác định nhiệm vụ trọng tâm trên, trên cơ sở ý kiến chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương bám sát các văn bản quy định, hướng dẫn của cấp trên, xây dựng kế hoạch cho giai đoạn và kế hoạch hàng năm chi tiết, cụ thể đến từng nội dung thành phần, tiểu dự án, dự án với phương châm “rõ người, rõ trách nhiệm, rõ thời gian”, thực hiện quyết liệt các giải pháp để phấn đấu hoàn thành và đạt kết quả ở mức cao nhất. Đến nay, tỷ lệ giải ngân của huyện đạt 80% kế hoạch (trong đó vốn đầu tư đạt 73,55% KH, vốn sự nghiệp 88,79% KH). 
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện còn tồn tại một số khó khăn, hạn chế như:
- Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN có nội dung rộng, quy mô lớn, liên quan đến nhiều lĩnh vực thuộc thẩm quyền trách nhiệm quản lý của nhiều ngành, dẫn đến những vấn đề phát sinh về quy định, nội dung hướng dẫn thiếu đồng đồng bộ. Một số dự án (dự án 1, dự án 3, dự án 5, dự án 8, dự án 9 và dự án 10) gặp vướng mắc khi thực hiện do văn bản hướng dẫn còn chung chung, chưa cụ thể, một số văn bản ban hành còn chậm, chưa kịp thời, mới ban hành đã phải điều chỉnh, bổ sung. Nguồn vốn được phân bổ lớn, trong khi đối tượng thụ hưởng được phân bổ vốn ở cả 3 Chương trình MTQG nên có một số vướng mắc, phải điều chỉnh, bổ sung đối tượng hỗ trợ, làm chậm tiến độ giải ngân và giải ngân thực tế không hết nguồn vốn so với kế hoạch giao.
- Trên địa bàn huyện có nhiều đối tượng có nhu cầu hỗ trợ thuộc các tiểu dự án, dự án (hỗ trợ đất ở, nhà ở, đất sản xuất…). Tuy nhiên, không đủ cơ sở pháp lý để thực hiện hỗ trợ (vướng về đất đai, quy hoạch…) dẫn đến nguồn vốn đã phân bổ không thể giải ngân hoặc tỷ lệ giải ngân thấp phải chuyển nguồn.
- Nguồn đối ứng các CTMTQG: Trong thời gian qua nguồn thu NSNN trên địa bàn huyện còn hạn chế, trong khi cần nhiều nguồn lực để hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng dẫn đến nguồn đối ứng NS huyện khá lớn.
Trước những khó khăn trên, Nghị quyết 111/2024/QH15 của Quốc hội ngày 18/01/2024 và Nghị quyết số 12/2024/NQ-HĐND, ngày 25/6/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành đã góp phần tháo gỡ khó khăn trong việc triển khai thực hiện chương trình như: Tính đặc thù thể hiện ở việc cho phép điều chỉnh kế hoạch vốn của các dự án đã kéo dài sang các dự án khác có nhu cầu vốn; cho phép điều chỉnh dự toán ngân sách nhà nước hằng năm giữa các dự án đầu tư trong danh mục dự án đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 – 2025 trong cùng chương trình MTQG, đảm bảo không vượt quá tổng mức vốn đầu tư đã giao trong kế hoạch đầu tư công trung hạn của từng dự án
Thực hiện Nghị quyết số 111của Quốc hội và Nghị quyết số 12 của HĐND tỉnh. Sau khi rà soát, UBND huyện đã trình Hội đồng nhân dân huyện về việc quyết định điều chỉnh phương án dự toán ngân sách nhà nước năm 2024 và dự toán ngân sách nhà nước chưa giải ngân hết trong năm 2023 được chuyển sang năm 2024 thực hiện thí điểm cơ chế phân cấp trong quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2024 -2025. Điều chỉnh theo cơ chế đặc thù thuộc thẩm quyền của huyện là 49.318,6 triệu đồng. Đến nay đã thực hiện giải ngân được 47.650,7 triệu đồng (đạt 96,62%). Điều chỉnh theo cơ chế đặc thù thuộc tỉnh bổ sung thêm là 51.884,0 triệu đồng. Việc Quốc hội ban hành cơ chế phân cấp cho cấp huyện trong quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia đã giúp cho huyện chủ động trong việc phân bổ, điều chuyển nguồn vốn giữa các chương trình MTQG và giữa các dự án của chương trình, từ đó đẩy nhanh quá trình thực hiện, giải ngân kịp thời các nguồn vốn được giao. Đến nay, huyện đã thực hiện giải ngân số tiền 341.040/418.235 triệu đồng (đạt 81,54%).
Tuy Nhiên, Qua quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết 111 phát sinh một số vướng mắc: việc điều chỉnh dự toán NSNN, điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn NSNN hằng năm có thể dẫn đến thay đổi mục tiêu cụ thể của từng chương trình MTQG đã được phê duyệt; việc điều chỉnh kế hoạch trung hạn mất nhiều thời gian.
Với tác động, hiệu quả của cơ chế phân cấp, chính sách đặc thù trên nên tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 111/2024/QH15 của Quốc hội. Tuy nhiên, thời gian tới khi thực hiện chủ trương sắp xếp lại đơn vị hành chính các cấp (bỏ đơn vị hành chính cấp huyện) thì cần có sự điều chỉnh phân cấp về cho cấp xã thực hiện cho phù hợp với địa phương; cần nghiên cứu sự hài hòa, hợp lý trong việc phân bổ nguồn vốn và giao mục tiêu cụ thể đối với từng dự án, từng nội dung thành phần.
* “Bài học kinh nghiệm từ việc tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực hiện dự án đầu tư cơ sở hạ tầng”
Giai đoạn 2021-2025, tổng nguồn vốn thực hiện dự án đầu tư cơ sở hạ tầng (dự án 4) của huyện là 222,999 triệu đồng, hiện nay, tỷ lệ giải ngân đạt 80,43% kế hoạch vốn (năm 2022 đạt 98%; năm 2023 đạt 96,1%; năm 2024 đạt 94,63%; năm 2025 đạ 32,78%).
Đạt được kết quả trên là nhờ địa phương làm tốt công tác phối hợp trong quá trình triển khai thực hiện. Việc tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực hiện dự án đầu tư cơ sở hạ tầng chương trình mục tiêu quốc gia đòi hỏi sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành và địa phương, tập trung vào việc giải quyết thủ tục hành chính, công tác giải phóng mặt bằng, huy động nguồn vốn và nâng cao năng lực quản lý dự án. Kinh nghiệm rút ra là cần xây dựng cơ chế phối hợp hiệu quả, đảm bảo sự minh bạch trong quá trình thực hiện và đặc biệt chú trọng công tác truyền thông để tạo sự đồng thuận từ cộng đồng người dân, cụ thể là:
- Cần có cơ chế phối hợp chặt chẽ giữa các cấp các ngành trong việc giải quyết các vấn đề liên quan đến thủ tục hành chính, quy hoạch, đất đai, môi trường, và các vấn đề pháp lý khác; giải quyết các vướng mắc liên quan đến thẩm quyền, nguồn lực, và các yêu cầu của dự án.
- Giải quyết thủ tục hành chính: Cần rà soát các quy định, quy trình, thủ tục hiện hành để đơn giản hóa và rút ngắn thời gian thực hiện dự án. Cần đảm bảo sự minh bạch trong quá trình thực hiện dự án, từ khâu chuẩn bị đến khâu nghiệm thu, thanh toán.
- Thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng quy định chính sách hỗ trợ người dân trong việc giải phóng mặt bằng, đảm bảo quyền lợi hợp pháp của họ. Chú trọng tăng cường công tác tuyên truyền để tạo sự đồng thuận từ cộng đồng về việc giải phóng mặt bằng thực hiện dự án; Cần giải quyết công bằng và minh bạch việc đền bù, giải phóng mặt bằng để tránh các tranh chấp, bất đồng trong cộng đồng.
- Quan tâm, thực hiện tốt cải thiện môi trường đầu tư, ưu tiên, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư đảm bảo điều kiện, năng lực tham gia vào các dự án. Đồng thời, chú trọng đào tạo, nâng cao đội ngũ cán bộ có trình độ, năng lực, chuyên môn để kiểm tra, giám sát, quản lý dự án hiệu quả. Sau khi bàn giao công trình, cần có kế hoạch quản lý, khai thác và duy tu bảo dưỡng hợp lý để đảm bảo công trình phát huy hiệu quả lâu dài.
Trên đây là tham luận của UBND huyện Tuy Đức, cuối cùng xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu về dự hội nghị sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Hội nghị tổng kết thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!






